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CONGRESUL LIGII
Congresul anual al Ligii se va întruni 

de astă dată la 21 şi 22 Maiu.
Bunul simţ şi patriotismul membrilor Ligii 

au făcut cu putinţă, ca acest Congres să 
se întrunească iarăş în unitate de vederi 
şi de stăruinţe, precum se întruneau Con
gresele din anii trecuti.

Discordiile ce s’au ivit in Congresul din 
Maiu anul trecut sunt şterse, şi şterse şi 
uitate vor rămînea.

Să lăsăm curioşilor sarcina de a des- 
gropa motivele şi fazele neînţelegerilor şi 
desbinărilor azi istorice. — Noi să ne mul
ţumim, că disensiunile ne-au luminat şi 
ne-au dat un învăţămînt preţios. Azi ştim 
şi simţim cu toţii, că partidele noastre 
politice, pe lîngă tot patriotismul lor, nu 
pot şi nu trebue să se desbine mai de
parte pe o chestiune, în fond, scumpă lor 
amîndurora. ”

Azi ştim, că nimic nu poate slăbi mai 
mult forţa de resistenţă a fraţilor noştri, 
ce luptă sub stăpîniri străine pentru na
ţionalitatea noastră comună, decit specta
colul siîşierilor noastre pe chestiunile tacticei 
lor de luptă.

Legenda, că unul sau altul din parti
dele noastre de guvernămînt ar fi alcătuit 
din «trădători, din vînzători de neam şi de 
ţară» ,— nu mai prinde astăzi în cercurile 
noastre bine gînditoare.

E un lucru natural şi explicabil, ca oa

menii noştri de Stat, mai ales cînd sunt 
în fruntea afacerilor ţării şi simţesc răs
punderea situaţiunii lor, să încline mai mult 
spre o politică de moderaţiune. Dar tocmai 
această consideraţiune constitue pentru 
oamenii noştri de Stat, cînd sunt în opo- 
siţie, o patriotică datorie a nu proclama 
reserva firească a celor ce întîmplător se 
găsesc la guvern drept «trădare» şi «vîn- 
zare de neam şi de ţară.» —

Se poate oare, ca un om cu mintea 
întreagă să creadă serios că unul sau altul 
din partidele noastre ar fi «vîndut» străinilor 
ţara şi neamul nostru ?

Din nenorocire, ani dearîndul acest cap 
de acusare s’a făcut, şi partidele noastre 
ajunseseră a fi clasate după cum unul se 
credea pe sine patriot, iar pe celalalt îl 
proclama trădător.

Negreşit, această desastroasă tactică de 
partid n’a fost nici-odată opera vr’unui 
partid din ţară, ci a cîtor-va personalităţi 
politice.

Am avut ocasie să vedem, că oameni 
politici cari, în oposiţiune, înfierau guvernul 
ţării ca «trădător», au iost nevoiţi, la rîndul 
lor, să caute a calma spiritele de . peste 
munţi, şi să le determine la o politică na
ţională mai conciliantă faţă cu Maghiarii^— 
ceea ce, după termenul odată consacrat, 
constituea o evidentă «trădare.»

E destul de profundă desbinarea noastră
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pe motive de politică internă, e destul de 
violentă lupta noastră de partide, pentru 
ca să ne mai putem permite luxul de a 
ne desbina, de a ne ataca şi a ne urî'unii 
pe alţii pe o chestie a celor mai româneşti 
sentimente, pe o cauză comună nouă tu
turor celor din ţară, şi comună tuturor 
Românilor.

Să ne gîndim un singur moment la e- 
fectul, pe care trebue să-l producă în cele 
din urma sfîşierilenoastre pe chestia na
ţională între fraţii noştri asupriţi!

Ei, cari ori de cîte ori vin în «Ţară», 
vin cu gînd curat şi suflet senin, şi ne 
consideră pe toţi fraţi deopotrivă buni, Ro
mâni deopotrivă patrioţi şi gata de a le 
da o. mînă de ajutor, ei, fraţii noştri de 
sub stăpîniri străine şi duşmane nu pot 
cuprinde cu mintea lor cum ar fi cu pu
tinţă, ca din causa luptei lor de apărare 
naţională noi să ne certăm cu ultimele5
mijloace ale violenţii nu pentru soarta lor 
ci pentru mici şi trecătoăre motiv de partid.

O adîncă decepţţie şi o desastroasă des
curajare trebue să intre în sufletele fraţilor 
noştri, cînd ei trebue să se convingă de 
pasiunile ce ne înveninează cele mai no
bile simţiri, ne frîng rîndufile şi ne para
lizează ori-ce concentrică şi patriotică ac
ţiune de ajutor- pentru ei, cei ce luptă cu 
bărbăţie, jertfesc şi suferă în tăcere şi sunt 
mulţumiţi cu conştiinţa, că-şi fac datoria 
de credincioşi şi devotaţi soldaţi ai naţio
nalităţii noastre comune.

Avem reputaţiunea de a fi cel mai chibzui 
popor din Orient.

Să o păstrăm dar şi s’o coraborăm şi 
de aci înainte cu faptele noastre..

Din toate aceste frămîntări şi lupte din 
trecut noi putem conchi dela un singur lucru: 
partidele noastre de guvernămînt sunt ani
mate de aceiaş iubire de neam şi de ţară, dar 
tactica pasionată de a declara pe unul sau 
altul, ca fiind «trădător», este o nenoro
cită armă, care, să sperăm, n’are să mai

fie utilizată. A fost o tactică greşită, resultat 
al pasiunilor profunde ce sbuciumă viaţa 
noastră publică, şi interesul nostru naţional 
ne obligă a ne feri de ea.

Cu satisfacţiune putem constata azi, că 
toţii oamenii de inimă cari înţeleg necesi
tatea de a fi şi de a prospera a Ligii, sunt 
azi în deplin acord asupra acestui punct, 
şi Liga a devenit iarăş un teren neutru de 
întîlnire şi de patriotică colaborare.

Intre Ligişti nu mai există nici o umbră 
de animositate; cu toţii ne considerăm o 
singură familie de Români şi avem un 
singur dor: să concentrăm forţele noastre, 
ca ajutorul ce-1 dăm fraţilor noştri asupriţi 
să fie cu atît mai mare şi mai efectiv.

N’avem decît să cultivăm sentimentele 
de dragoste frăţească, de reciprocă stimă 
şi de armonie între noi toţi, pentru ca să 
putem deschide calea unei idei mari şi 
epocale: ideii de apropiere şi de bună în
ţelegere, pe chestia naţională, între bărbaţii 
noştri de Stat din toate partidele.

Ideia aceasta ar trebui să preocupe 
. constant pe toţi Românii cu tragere de 
. inimă pentru causa Românismului, pentru 

că ea constitue un mijloc puternic şi chiar 
determinant în toate chestiunile noastre ce 
privesc interese naţionale permanente.

In momentul cînd această ideie s’ar putea 
realiza, o faptă de istorică valoare s’ar să- 
vîrşi în desvoltarea noastră culturală. Ro
mânii de pretutindeni ar avea atunci de 
fapt în faţa lor nu vr’un singuratic partid 
politic, nu ostilităţile noastre militante, nu 
personalităţi singulare şi ostile între dînsele, 
ci autoritatea blîndă dar şi impunătoare a 
Statului Român, interesul şi solicitudinea 
României, în accepţiunea proprie a cu- 
vîntului-

Dar calea spre o asemenea de inimi 
înălţătoare apropiere şi bună înţelegere a par
tidelor noastre pe chestia naţională trebue 
netezită de toate micele vrajbe şi zîzanii, 
iar această netezire se va face cu atît mai
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curînd, cu cît dragostea şi încrederea re
ciprocă între Ligişti vor deveni din ce în 
ce mai sincere şi mai cimentate.
!; Congresele anuale ale Ligii, întrunindu*se 

şi deliberînd afacerile lor sub inspiraţiunea 
sentimentelor patriotismului luminat, cu în

credere şi demnitate, vor avea şi în această 
privinţă o bine făcătoare influenţă morală.

Salutăm deci cu bucurie şi cu sentimente 
de frăţie întrunirea Congresului Ligii şi 
dorim spor rodnic hotărîrilor sale.

‘ Un vecliiu Ligist.

PROBLEMELE LIGII
. In afară de disposiţiunile laconice ale 

Statutelor, s’a scris foarte puţin despre 
problemele Ligii. Ici-colea se dădea, nu-i 
vorbă, expresie unor platonice dorinţe în 
privinţa scopurilor imediate pe cari ar avea 
să,le vizeze Liga, dar sistematic nu.ne-am 
prea ocupat.de ele, şi totul a remas, ani 
dearîndul, la apreţiarea comitetelor cen
trale ce s’au succedat şi ast-fel la indivi
dualitatea, la înclinările şi disposiţiunile 
membrilor cari formau aceste comitete.

Adevărul e, că Statutele prin chiar firea 
lor, nu pot să prevază decît scopul în liniile 
sale mari şi generale. Asupra acestui punct 
nu încape discuţie.

Dar nu e mai puţin adevărat, şi cred 
că nimeni nu va contesta această aserţiune, 
că acţiunea Ligii, neputîndu-se îndrepta 
direct şi mijlocit către ţinta mare, comună 
şi permanentă, ţintă ce animează şi încăl
zeşte toate spiritele româneşti, — ea trebue 
să procedeze sistematic, pas de pas şi 
totdeauna în perfectă conformitate cu îm
prejurările existente.

Bărbaţii1 noştri de Stat din toate parti
dele au tinut să declare solemn şi la deo- 
sebite ocasiuni, că Statul nostru e străin 
de ori-ce revendicaţiuni irredentiste, de 
ori-ce ' porniri ostile şi agresive faţă cu 
Statele, în cari trăiesc conaţionali de ai 
noştri în număr mare, în masse compacte 
şi pe teritorii bine arondate.

Unii .dintre oamenii noştri politici au , 
considerat ca o imperioasă necesitate nu 
numai de a repudia ori-ce aspiraţiuni irreden
tiste, dar a proclama asemenea aspiraţiuni 
drept aberaţii. Şi comitetele Ligii au ţinut 
să protesteze în contra învinuirii, că noi 
am fi irredentişti.

Adevărul e, că Maghiarii au căutat în 
totdeauna să presinte pe fraţii noştri de 
peste munţi că răi patrioţi din punctul de 
vedere al imperiului, ca ast-fel cu atît mai 
vîrtos să iasă la lumină propria lor im
portanţă.

Şi de oare-ce fraţii noştri protestau şi 
protestă cu energie înpotriva acestor acu- 
saţiuni, e natural că nu puteam nici noi, 
decît să dăm un relief mai plastic modùlui 
lor de argumentare şi să repudiăm ideia, 
că am urmări scopuri ostile faţă cu im
periul între ai cărui supuşi credincioşi noi 
numărăm trei milioane de fraţi.

Cu toate acestea, ni se pare greşit a 
proclama ideia, în sine teoretică, a uni
tăţii drept o aberaţiune. Résultat al de
şteptării generale a popoarelor, ea constitue 
un product positiv al noilor curente de 
civilisaţiune, şi toţi oamenii care cunosc 
acţiunea reciprocă dintre civilisaţiune şi 
schimbul ideilor vor trebui să admită, că 
una din ideile fundamentale pe care se 
bazează civilisaţiunea europeană din ultima 
jumătate de secol nu poate fi taxată, aşa 
cu una cu două, drept aberaţiune sau
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utopie. In . nici un cas noi nu putem şti, 
cum se vor desfăşura evenimentele în viitor. 
Nu facem deci irredentism.

Ţinem însă, ca toate părţile constitutive 
ale familii române să existe, nebăntuie de 
primejdii, să se desvolte şi să prospereze. 
In această ordine de idei, pentru noi e 
chestie de viaţă, ca elementele româneşti ce 
împrejmuesc teritorul Statului Român, ro
mâneşti să rămînă, pentru că tăria lor con- 
tribue la propria noastră tărie, iar slăbirea 
lor pe noi ne-ar slăbi. Avem deci un in
contestabil drept şi o patriotică datorie 
a ne interesa de soarta fraţilor noştriy - >
şi a le da, întreg şi real, ajutorul nostru, 
avînd, bine înţeles, în vedere în prima 
linie interesele Statului nostru care este, 
moraliceşte, punctul de razim al întreg nea
mului românesc.

' ' ' *
*  *

De ce natură să fie ajutorul ce trebue 
sâ-1 dăm Românilor asupriţi ? Răspunsul 
e simplu: să întărim mijloacele lor de 
resistenţă în contra politicii de desfiinţare 
naţională.

Mărginindu-ne la o luptă defensivă, la 
procedări de conservaţiune naţională noi 
nu putem deocamdată, decit să sprijinim

pe fraţii noştri în chipul cum ei înşişi vor 
să fie sprijiniţi.

Spre a cunoaşte acest chip, nu avem 
decît să ne dăm seamă de condiţiunile în 
cari ei sunt nevoiţi să lupte, şi de mijloacele 
de cari ei înşişi se folosesc.

Ajutorul pe care-1 dăm şi-l vom da Româ
nilor primejduiţi în existenţa lor naţională e 
cu desăvîrşire leal şi în conformitate cu ve
derile moderne în dreptul ginţilor. De acea 
nu avem nici un cuvînt a ne feri de dis- 
cuţiune. Nu noi suntem de vină, că fraţii 
noştri aşteaptă ajutorul de la noi. Şi pre
cum Germanii din Germania discută si»
sprijinesc pe fraţii lor asupriţi din Austria 
şi din Ungaria, precum Cehii sprijinesc pe 
Slovaci, Americanii pe Irlandezi, Olandezii 
pe Valoni, etc., tot ast-fel nime în lume 
nu ne poate opri pe noi a da ajutorul 
nostru celor ce ni-1 j cer. Şi Românii din 
Transilvania ni-l’au cerut, leal şi în faţa 
lumii: prin hotărîrile conferenţelor lor na
ţionale.

Vom cerceta în numărul viitor felul spri
jinului ce trebue să dăm şi problemele ce 
resultă din el, după părerea noastră, pentru 
Liga Culturală a tuturor Românilor.

Tudor I. Căpitănescu.

CHESTIUNEA AROMÂNEASCĂ
Exageraţiunile Grecilor în revendicările 

şi luptele lor paneleniste i-au nenorocit: 
Elenismul a suferit o înfrîngere, cum rar 
i s’a întîmplat unei naţiuni conştiente. Apti- 
tudinele politice ale Grecilor s’au dovedit 
insuficiente, eroismul descendenţilor lui 
Leonida s’a dovedit o legendă orientală, 
enfatică şi fantezistă, simpatiile eleniste s’au 
răcorit şi prestigiul de care, cu drept sau

pe nedrept, se bucurau nepoţii lui Pericle 
în unele părţi ale Europii culte, s’a topit 
în focul tunurilor otomane.

Lumea imparţială a urmărit ani dearîndul 
cu simpatii desvoltarea acestui popor. Dar 
abia acum ea avu prilej să urmărească 
pas de pas politica lui. Şi lumea s’a con
vins, că mult desmierdaţii «Elini», pretinşii 
moştenitori legitimi ai Macedoniei, pe lîngă
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că sunt un popor mic şi slab, au iost slăbiţi 
încă şi mai mult prin o politică internă de 
cea mai demagogică speţă.

Izbînzile Turcilor asupra [Grecilor nu vor 
avea vr’un efect materialiceşte păgubitor 
pentru integritatea regatului grecesc. Marile 
puteri nu pot admite ca vr’o bucată din 
teritorul grecesc să fie detaşată şi anexată 
Turciei. E bine aşa, şi toată lumea cultă 
aplaudă decisiunea aceasta a marilor puteri.

Se vede, că şi Grecii au ţinut seamă de 
această eventualitate, şi aşa ei şi-au putut 
permite luxul unei campanii pentru Mace
donia. Ei erau siguri, că Europa n’are să 
permită Turcilor să-şi mărească teritorul 
în detrimentul Grecilor.

Cu toate acestea, şi ori-cît am compă
timi desastrul Statului grecesc, trebue să 
recunoaştem, că Grecii ei însuşi poartă 
vina că au ajuns în situaţia nenorocită în 
care se găsesc.

Opinia aceasta e generală azi în Europa.
State mari şi puternice cari credeau în 

destoinicia politică a Elenismului şi erau 
dispuse a-1 proteja în revendicările sale, 
s’au'convins că ar comite o desastroasă 
greşală, dacă ar mai continua a se bizui 
în Greci mai mult decît în celelalte po- 
pulaţiuni creştine din Macedonia.

Căderea prestigiului elin este echivalentă 
cu eşifea în relief a importanţei mai ales 
a Albanezilor şi a fraţilor noştri aromâni. 
In cursul resboiului greco-turc, Europa a 
putut primi convingerea, că Aromânii şi 
Albanezii sunt două elemente etnice vi
guroase, cumpătate şi de ordine.

E destul ca această convingere să pă- 
trunză în Apus, pentru ca soarta Aromâ
nilor şi a Albanezilor să înceapă a preo
cupa serios pe toţi cei ce ţin ca Mace
donia să devină a Macedonenilor.

In special fraţii noştri aromâni, popor 
deştept, muncitor, cumpătat şi leial? au 
acum ocasiunea de a atrage mai mult ca 
în .trecut atenţiunea factorilor hotărîtori

asupra posiţiunii lor de sentinelă latină în 
Macedonia.

Lealitatea lor faţă de Imperiul otoman 
va trebui să producă roade pentru des- 
voltarea lor etnică şi culturală. Sultanul, 
hărţuit aproape de toate cele-lalte popu- 
pulaţiui, a fost însoţit, în lupta sa contra 
Grecilor, de simpatiile Aromânilor şi spri
jinit de o corectă atitudine a acestui e- 
lement de ordine în Imperiul turcesc. E 
peste putinţă, ca în situaţiunea Aromânilor 
să nu se producă o schimbare spre bine 
în urma dovezilor de patriotism pe cari 
ei le-au dat în aceste grele timpuri pentru 
împărăţia otomană.

In ori ce cas condiţiunile de luptă au 
devenit mai prielnice fraţilor noştri mace
doneni.

Dar aceste condiţiuni trebuesc utilisate. 
Românii macedoneni vor trebui să pună 
de aci înainte ei însuşi situaţiunea lor în 
evidenţa Europii, ei însuşi vor trebui să 
arate Turcii şi marilor puteri, că sunt un 
element etnic important în Macedonia şi 
destoinic a răspunde unei misiuni culturale

Nu ne îndoim, că Aromânii sunt gata 
de toate jertfele în acest scop, Dar ori 
cîtă voinţă şi devotament ar avea ei, forţele 
lor sunt modeste şi e de datoria noastră, 
a fraţilor mai mari, liberi, bogaţi si dis- 
punînd de mai multe experienţe, să sărim 
azi în ajutorul lor pe toate căile posibile-

In această ordine de idei se vede a fi 
inspirat Apelul Aromânilor din capitală, 
adresat fraţilor din Macedonia.

Ne facem datoria reproducînd şi noi 
acest patriotic manifest:

Fraţi Romani,:

Multe secole sunt de cînd Grecii, favorisaţi 
de împrejurări şi folosindu-se de tot felul de 
mijloace, au reuşit să-şi creieze o influenţă morală 
preponderentă asupra creştinilor ortodoxi din 
Turcia şi mai ales asupra voastră — Români. 
Amăgiţi de promisiunile înşelătoare ale agenţilor
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panelenici,1 linguşiţi de guvernul din Atena şi 
de representanţii săi în Macedonia — Consuli şi 
Arhierei.— aţi simpatisat cu causa lor, mai mult, 
aţi sacrificat-totul pentru ei. Dar nici milioanele 
voastre, nici şiroaele de singe pe cari le-ati 
vărsat, nimic nu i-a putut face ca să-şi înde
plinească visurile lor şi ca să răspunză aşteptă
rilor unora dintre voi.

Fraţi Români,

Sunt aproape patru-zeci de ani de cînd s’a 
aruncat sămînţa Românismului în Macedonia, 
şi dacă a dat pînă acum roade încă puţine, este 
pe de o parte lipsurile neînlăturabile, la înce
putul ori-cărei cause, ale oamenilor cari au con
dus pînă acum mişcarea, pe de alta sunteţi şi 
voi, căci mulţi dintre voi au fost si sunt duşmani 
ai naţionalităţii lor proprie. Mulţi din voi şi-au 
sacrificat şi viaţa şi averea, pentru aceia cari, 
sub masca creştinismului, au voit numai să-şi 
slujească interesele strimte şi ambiţiunile nemă
surate şi utopice. Aceşti fraţi rătăciţi ai noştri 
au ascultat şi au crezut toate şoaptele călugărilor 
greci, au aprobat şi au dorit realisarea nereali- 

, sabilă a scopurilor Silogurilor. din Atena, iar la 
predicele, într’adevăr apostolice, ale învăţătorilor 
români, urechea lor a rămas surdă pînă acum. 
Intrigile duşmanilor v’au desbinat şi v’au făcut 
să vă urîţi şi să vă certaţi şi aţi contribuit ast fel 
la răul şi slăbirea voastră, la folosul şi întărirea 
altora, fie Greci, fie Bulgari. : ,

Fraţi Români, • :

i Cele patru colţuri ale lumii au resunat de 
vestea victoriei armatei turceşti şi de înfrîngerea 
desăvîrşită a Elenismului Luptele de la Maţi 
Larisa şi 'Farsala, în cari armatele greceşti au 
dat dosul la prima vedere a inamicului, scan
dalurile şi anarhia cari domnesc pe stradele 
Atenei au demascat în faţa lumei pe acest popor 
ăudăros, dar nechibzuit, gîlcevitor, dar lipsit de 
bărbăţie, neputincios de a juca un rol oare-care 
dincolo de graniţele lui. Andarţii greci au jefuit 
comunele voastre, au predat averea agonisită 
prin munca voastră cinstită. Iată de ce, Românii 
din Epir au fost indignaţi şi parte din ei au 
luptat chiar alăturea cu Turcii, în contra Gre
cilor.

Dezastrul Statului grecesc a sfărîmat pentru 
veci «Mafea Ideie». Elenismul în Peninsula Bal-

lanică a dat faliment pentru tot deauna. Nimic 
nu-1 mai poate salva, nimeni nu-1 mai poate ri
dica, căci, în urma unei vieţi factice, a murit 
pentru a nu mai reînvia.

Fraţi Români,

In locul Elenismului care. e nimicit, sunteţi 
chemaţi voi ca să luaţi locul în Balcani. Drep
turile voastre istorice, ginta voastră, darurile cu 
care v’a înzestrat Dumnezeu, vă impune aceasta 
ca o datorie. In tot deauna ati fost Un elementi
de pace şi de linişte, de cultură şi de muncă 
spornică printre celelalte naţionalităţi. De aceste 
daruri pe care le-aţi moştenit de la iluştri voştri 
strămoşi Romanii, sunteţi datori — mai mult decît 
ori cînd — să vă folosiţi astăzi. -■

Făcînd ast-fel, vom dovedi cu toţii lumei în
tregi că naţiunea românească, ori unde se gă
seşte ea, are ca ideal să existe şi să se desvolte 
pe de o parte ca un element de pace şi de li
nişte, iar pe de alta ca un factor puternic de 
progres şi de civilisaţie în Orient. Aceste ten
dinţe ale noastre au darul de a nu fi în nepo
trivire cu tratatele internaţionale şi de a răspunde 
pe deplin la dorinţa vie a Europei de a vedea 
domnind pacea reală în Balcani, în marginele 
legilor largi şi îngăduitoare ale Imperiului Oto
man. Sinceri respectuoşi ai integrităţei Imperiului 
Otoman şi la nevoe chiar apărători, ai ei, nu 
rîvnim decît ca să ne desvoltăm cît mai mult 
şi mai repede pe tărîmul naţional şi cultural, 
după firea noastră proprie românească, în cadrul 
Statului Turcesc şi sub oblăduirea binevoitoare 

: a M. S. Sultanului. ' )
Această a noastră desvoltare, la care vom a-1 

junge cu o repeziciune uimitoare, dacă vom şt 
să ne strîngem rîndurile şi să lucrăm într’un 
gînd şi dor, cîţi suntem Români, departe de a 
fi o piimejdie pentru naţiunile conlocuitoare, va 
fi, din potrivă, un îndemn puternic pentru ele, 
de a urma pilda dată, căutînd fie-care spre cea 
mai mare a noastră mulţumire, să se desvolte 
după firea şi datinele ei. y ,

In lupta noastră de a ne strìnge rîndurile şi 
de a ne da mîna cu toţii, ca să îndeplinim mi
siunea înaltă ce Provedinta ne-a încredinţat, Vom 
fi ajutaţi atît de fraţii noştri din România, cît şi 
de Românii din toate părţile, pe, unde soarta i-a 
aşezat; vom fi de sigur sprijiniţi şi de amicii 
noştri naturali, Albanezii, precum şi chiar de 
Grecii din Macedonia, căci menirea noastră fi
rească este, pe lingă altele, şi de a ! fi pururea
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o stavilă în contra valurilor cotropitoare ale Sla
vismului, de o potrivă ameninţătoare pentru cite 
şi treile naţionalităţi.

Fraţi Români, 1

In istoria omenirei sunt momente mai hotă- 
rîtoare pentru soarta unei naţiuni, decît un lung 
şir de ani. Astfel de momente solemne pentru 
poporul Romîn din Macedonia sunt cele de laţă. 
Nici odată nu v’a surîs viitorul ca astăzi.

Pătrunşi pînă în suflet de însemnătatea şi de 
măreţia imprejurărilor actuale, noi facem un apel

călduros la unirea şi conlucrarea Aromânilor, 
ori unde s’ar găsi ei, ca să vie în ajutorul cauzei 
lor naţionale aromâneşti.» i

Unirea noastră, fraţi Români, ne va da jpu- 
terea de a ne apăra de duşmani şi de a asigura 
pentru vecie existenţa şi desvoltarea neamului 
românesc în Peninsula Balcanică. .

Steaua Elenismului a apus! In locul ei se ridică 
falnic, după o lungă eclipsă, soarele Românismului, 
la razele căruia alergaţi cu toţii pentru a vă 
lumina şi a vă încălzii

0 SCHIŢA ISTORICA ASUPRA STARE1 BUCOVINEI
IN TRECUT ŞI PRESENT

IV

Afară de amintitele şcoli publice se mai 
află în Bucovina şi puţine şcoli şi internate 
private, dintre cari amintim: micul internat 
de fetiţe române înfiinţat la anul 1893 
prin neobosita activitate a «Societăţii Doam
nelor române din Bucovina» existente numai . 
din anul 1890, şi pensionatul domnişoarii 
Slivinschi.

Din cele zise despre şcolile Bucovinii 
s’ar părea unui necunoscător al stării a- 
devărate a lucrurilor, că în timpul de faţă 
această ţărişoară n’ar fi tocmai lipsită de 
şcoli, în realitate însă în multe comune 
chiar astă-zi nu există de fel şcoli, iar 
ceea-ce ne doare pe noi Românii pînă la 
suflet, este lipsa de şcoli naţionale ro
mâneşti, căci în şcolile româneşti de la 
sate numai în primii 2 ani se propune în- 
vătămîntul în limba română, iar , de la al 
3-lea în sus, ea se înlocueşte cu cea ger
mană, în şcolile primare de prin oraşe 
însă învăţămîntul începe cu limba de pro
punere germană chiar din clasa întîia şi 
personalul didactic de prin oraşe în majoritate 
absolută constă din străini. Dintre aceştia 
linii' nu cunosc nici o boabă românească,

. alţii însă, de cari se găsesc destui chiar 
jidani şi jidoavce şi prin sate româneşti ca 
învăţători şi învăţătoriţe, deşi au- căpătat 
pe felurite căi testimonii de calificare pentru 
limba română, cu toate acestea auzindu-i 
cum schimonosesc, şi pocesc, în ignoranţa 
lor, Irumoasa limbă românească în predarea 
ei copiilor români, te cuprinde disperarea 
în- ce stare ticăloasă am ajuns, la care nu 
puţin a contribuit reaua voinţă a auto
rităţilor şcolare şi prigonirea continuă şi 
sistematică a neamului românesc din par
tea lor.

Spre ilustrarea acestora, din nenumărate 
caşuri aducem aci numai 2 : primul, că 
de la 1869 pînă astă-zi au fost importaţi 
anume ca inspectori (generali) şcolari pentru 
întreaga ţară unul după altul 4 Boemi — 
Bosdech, Marek, Vyslonzil şi Tumlirz — 
fără să cunoască o boabă din limba; ro
mână, veniţi ca şi toţi ceilalţi amploiaţi 
superiori, trimişi în Bucovina cu ,un pro
gram şi o direcţiune anumită de lucrare, 
cu idei preocupate despre oameni şi stări 
de lucruri din această nefericită ţară, cu 
o bună dosă de ură în contra elementului 
românesc, germanisînd şi slavisînd din res- 
puteri şcolile şi personalul didactic, cu toate
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că în Bucovina se găsesc destui bărbaţi 
români demni, cari cunosc pe deplin tus
trele limbele recunoscute de lege ca limbi 
ale ţării (germana, româna, ruteana,) nu 
mai puţin şi personalul didactic şi împre
jurările şi nevoile locale, şi cari ar fi co
respuns cu mult mai multă demnitate da- 
torinţelor unui post atît de important.

Al doilea cas din timpul de faţă este, că în 
20 Aprilie anul 1896, consiliul şcolar al 
oraşului Cernăuţi compus din 13 membri 
dintre cari un singur Român, publicînd 
concurs pentru ocuparea unui post de în
văţător, şi altul de subînvăţător la şcoala 
primară din suburbia Clocucica, care în 
anul şcolar 1895—96 .a fost frecuentată 
de 234 copii, între cari 118 Români, 69 
Ruteni, 29 Germani şi Jidani şi 18 Poloni, 
avînd ca personal didactic 5 persoane, 
dintre cari numai una calificată şi pentru 
limba română, iar din cele lalte 4 fiind 2 
calificate numai pentru limba germană şi 
ruteană, — pune ca condiţiuni pentru o- 
cuparea postului de învăţător calificarea, 
pentru limba germană şi română, dar pentru 
postul de subînvăţător calificarea numai 
pentru limba germană, şi să priceapă ceva 
din vre-una din limbile: ruteană, română 
sau f polonă, de unde se vede că consiliul 
orăşenesc, nemulţumit cu existenţa a 4 în
văţători pe lîngă un singur Român la o 
şcoală, unde majoritatea copiilor sunt ro
mâni, voeşte cu ori-ce preţ să mai vîre 
şi un al 5-lea stxăin.

Şi mai mare însă este durerea noastră 
a Românilor, dacă privim şcolile medii, 
unde limba română se propune de un singur 
profesor, abea 2 ore pe săptămînă, aşa 
încît studenţii fiind prea însărcinaţi cu stu- 
diarea celorlalte obiecte din gimnasiu, 
predate în limba germană, nu învaţă ro
mâneşte aproape nimica şi ajungînd la 
universitate, unde se află o singură catedră 

•pentru istoria limbei şi literaturei române, 
încă nu pot face progrese însemnate, afară

de puţinii cari se ocupă singuri aparte, 
numai din dragostea şi iubirea lor pentru 
naţiune şi limbă, cu studiarea ei. Durerea 
noastră însă îşi ajunge culmea sa prin aceea 
cînd vedem împotriva noastră atît de mare 
răutate şi aşa de infernală duşmănie din 
partea tuturor veneticilor veniţi cu braţele 
întinse şi implorînd ajutor, pe cari blîndul 
popor băştinaş, primindu-i cu proverbiala 
sa ospitalitate românească, i-a nutrit şi în
călzit la sînul său, neştiind ce vipere ve
ninoase, ce părăsite neomenoase şi nere
cunoscătoare adăposteşte pe pămîntul şi 
casele sale, precum şi din partea guvernului 
atît a celui local, cît şi a celui din Viena, 
cari ambe — cu toate că ştiu prea bine, 
că Românii bucovineni n’au fost nici prinşi 
în resbel, nici ţara lor luată cu sabia, nici 
nu s’au dus cînd-va peste Austriaci să se 
aşeze în vre-o ţară a lor ca colonişti ori 
emigranţi venetici şi să-i asuprească.

învoirea făcută între Austria şi Turcia, 
în 7 Maiu 1775, a fost stoarsă Turciei în 
împrejurările de atunci de tot critice pentru 
dînsa, care, în contra tuturor regulelor 
dreptăţii şi echităţii şi în contra tuturor 
tratatelor esitente nu avea absolut nici un 
drept să dea nici o palmă din pămîntul 
Moldovii, care nu era al său, ci din contra, 
pentru tributul anual plătit Porţii de Mol
doveni era îndatorită să apere cu armele 
integritatea Moldovei, că Austria nici nu 
era în drept să ceară de la Turcia ceea 
ce nu-i aparţinea ei, nici să-şi împingă 
armatele pe un pămînt care nu aparţinea 
Porţii, că Românii bucovineni făgăduinţa 
de credinţă şi supunere faţă cu Austria 
din 1/13 Octombre 1777, basată pe de- 
claraţiunea formală a guvernului, că va 
păstra Statul quo, că va ocroti din răs
puteri pe Românii bucovineni şi interesele 
lor, se va îngriji de buna stare şi pros
peritatea lor, — au ţinut-o din momentul a- 
cela şi pînă în timpul de faţă tot deauna 
cu scumpătate, şi au fost ţot deauna model
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de fidelitate către imperiul şi casa împă
rătească în comparaţie cu cele-lalte po
poare. ,

Cu toate disposiţiunile categorice ale
constituţiunilor din 4 Martie 1849 şi din
21 Decembre 1867 şi mai ales articolele
XV şi XIX ale acestei din urmă, cu toate
diplomele împărăteşti din 29 Aprilie 1786,
din 18 Decembre 1820, din 9 Decembre
1862, din 25 Maiu 1868, din 14 Maiu
1869 etc. şi ordonanţe ministeriale din 8
Octombre 1850, din 4 Iulie 1860, din 17
August 1864 etc., cari normează adminis-*
traţia bisericii ortodoxe bucovinene, în
trebuinţarea avutului ei (a fondului religionar) 
numai pentru biserica ortodoxă bucovineană 
şi şcolile ei, cari garantează autonomia 
Bucovina, cari dau şi garantează fie-cărui 
popor locuitor în Austria egală îndreptăţire 
de a-şi apăra dreptul, naţiunea şi limba, 
şi de a se servi de dînsa în toate afacerile 
publice şi particulare nestingherit de nimeni^ 
guvernele nu s’au ţinut nici o dată de 
dînsele faţă de Românii bucovineni, ci tot 
deauna i-au asuprit şi i-au tratat în mod 
vitreg, dîndu-i chiar sub administraţia de 
fer a Galiţii, timp de mai bine de 64 ani 
şi protejînd toate existenţele pierdute, toate 
scursurile, toate drojdiile, toţi calicii, toţi 
lihniţii şi toţi veneticii, cari au alergat în 
Bucovina spre a-şi alina miseria, spre a 
găsi scut şi adăpost în această ospitalieră 
ţară.

Ca trei exemple eclatante dintre mii 
altele de o protecţiune făţişă a guvernului, 
faţă de nişte asemenea venetici şi de reaua 
voinţă în contra poporului român băştinaş 
sunt:

a) înfiinţarea în anul 1896 a unui gimnasiu 
rutean (rusesc) cu limbă de propunere ru- 
teană chiar în Cernăuţi, capitala Bucovinii, 
pe cheltuiala Statului şi absoluta desconsi
derare a nenumăratelor cereri di partea Ro
mânilor de a se înfiinţa pentru dînşii, pe spe
sele Statului, în capitala, ţării un gimnasiu

românesc, cu limba de propunere română, 
un drept necontestabil cuvenit Românilor, 
de oare ce ei nu au nici pînă astă-zi măcar 
o singură şcoală întreţinută pe cheltuial Sta
tului, ,pe cînd fondul bisericii ortodoxe 
bucovinene, format din moşiile mănăstireşti 
date de moşii şi strămoşii noştri, şi la cari 
nici un venetic şi nici vre-un strămoş de 
ai veneticilor n’a contribuit măcar cu un 
ban, este înjugat la .plata de peste 180.000 
florini anual pentru şcoli de acele, pe cînd 
în timp de 10 ani, de la 1884—94, au 
frecuentat gimnasiul din Cernăuţi 1139 
Români şi numai 986 Ruteni, cari cifre 
pe lîngă netăgăduitele drepturi istorice ale 
poporului român bucovinean, vorbesc de 
tot lămurit, cum ştie guvernul să respecte 
disposiţiunile legilor fundamentale de Stat 
faţă de Români;

b) darea afară cea de tot nelegiuită 
din partea inspectorului şcolar al ţării, a 
vestitului Cech Tumlirz, înSeptembre anul 
trecut ,a 13 şcolari români din clasa I a 
gimnasiului greco-oriental din Suceava în
treţinut din banii fondului religionar, sub 
pretext că nu e loc suficient, deşi pentru 
jidovi şi alţi străini s’a . găsit şi se găseşte 
totdeauna destul loc, după ce ei au fost 
depus examenul de primire, după ce în
cepuseră a urma la şcoală 3 săptămîni, 
după ce timpul de a putea fi primiţi la 
alte şcoli trecuse deja, după ce bieţii pă
rinţi de la ţară veniţi din depărtare făcu
seră diferite cheltueli cu întreţinerea lor, 
cu plata taxei de primire, cu cumpărarea 
cărţilor şi altor lucruri necesare, după ce 
uricul de fundare al gimnaziului din 31 
Iulie 1860 zice, că «de oare-ce gimnasiul 
Suceava este menit să fie o şcoală a bi
sericii noastre greco-orientale, în care copii 
noştri au să fie învăţaţi şi crescuţi de pro
fesori de religia sau de legea noastră, de 
aceea copii de altă lege de regulă nu se 
primesc în acest gimnasiu», după ce re^ 

| gulamentul pentru gimnasii în § 71 partea
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a 6-a şi a 7-a şi în § 112 partea a 2-a 
zice că numai conferinţa profesorilor are 
dreptul de a da şcolari afară, iără inspec
torul şcolar al ţării n’are acest drept;

c) impunerea şi băgarea cu de-a sila de 
învăţători ruteni şi introducerea forţată a lim
bii rutene în comunele altă dată locuite 
de Români, iar acum periclitate de potopul 
Slavismului, cari însă n’au pierdut con
ştiinţa naţională, ci trezindu-se si văzînd 
pericolul înspăimîntător care îi ameninţă 
cu nimicire totală, au cerut şi cer cu in
sistenţă introducerea limbii române în şcolile 
lor ca limbă de propunere, cum d. e. s’a 
întîmplat în anul trecut cu comuna Ipoteşti 
lîngă Suceava pe graniţa Moldovii, care 
cheltuind şi făcîndu-şi şcoală, a cerut după 
dorinţa unanimă a întregului consiliu co
munal şi a tuturor locuitorilor comunei 
introducerea limbii române ca limbă de 
propunere în şcoala lor de la consiliul şcolar 
al ţării care hotărăşte despre limba în care 
au să înveţe copii, • luînd în privire dorinţa 
comunelor cari poartă cheltuelile prin con
siliul şcolar districtual al Sucevii cel pre- 
sidat de Căpitanul districtual (Prefectul) 
Polonul Duzinkewicz şi inspectat de re
numitul inspector districtual Polonul Ko- 
czynski, drept ce se cuvinea necontestabil 
comunei, de oare-ce comunele singure îşi 
fac şi întreţin şcolile şi personalul didactic 
cu banii săi greu cîştigaţi. Dar la dreapta 
lor cerere întreg aparatul administrativ a 
fost pus în mişcare, din toate părţile au 
început presiuni asupra comunii, ca cu ori 
ce preţ să introducă limba ruteană în şcoală 
în contra voinţii nestrămutaţe şi repeţite a 
tuturor locuitorilor comunii la toate dire- 
gătoriile şi chiar la Preşedintele ţării.

In zadar însă au fost toate cererile lor, 
în zadar toată statornicia pentru urmă
rirea dreptei lor cauze, în zadar a dat a- 
larmă şi a strigat presa română din Bu
covina, în zadar au făcut deputaţi români 
nterpelări în Camera imperială din Viena

şi in Dieta ţării din Cernăuţi, căci în loc 
să obţină Ipoteştenii dreptul lor necon
testabil introducerea limbii române în şcoala 
lor — stăpînirea cu sila le-a băgat limba 
ruteană şi învăţător rutean şi spre a-i face 
să amuţească a început cu persecuţiunile 
cele mai neomenoase asupra bieţilor oameni 
cu ameninţări de amende grele băneşti, 
dacă nu-şi vor da copii la şcoala făcută 
cu sudoarea feţii lor, în care stăpînirea 
cu puterea a vîrît limba ruteană, înfri- 
coşîndu-i că va trimite armata peste ca
petele lor, frămîntîndu-i şi prigonindu-i în 
tot modul. Comisarul Zierhofer ducîndu-se 
împreună cu inspectorul şcolar districtual 
Koczynscki în comuna Ipoteşti ca să în
fricoşeze şi să constrîngă pe oamenii de 
a-şi da copii la şcoală şi chemîndu-i pe 
cîte unul, bărbaţi şi femei, a îndrăsnit a-i 
maltrata, a-i ghiontui, îmbrînci şi bate, cum 
s’a întîmplat Cu femeia Domnica a lui Le- 
onti Ieremiciuc, care reclamînd pentru a- 
ceasta la judecătoria din Suceava criminalul 
comisar â fost achitat de un judecător 
străin asemenea lui, iar biata femeie a fost 
pîrîtă de bătăuşul comisar la judecătorie 
ca calomniatoare şi condamnată la temniţă 
de 6 săptămîni şi cheltueli mari, pentru 
ca să înfricoşeze prin aceasta pe bieţii 
oameni, să-i înăbuşască cu totul, să nu mai 
îndrăsnească nici unul a zice măcar un 
cuvînt. Ast-fel copiii Ipoteştenilor sunt tî- 
rîţi cu sila la şcoala ruteană, dindu-se de 
stăpînire ordine stricte să nu fie primiţi 
în şcolile din alte sate şi sunt constrînşi 
cu silnicie în contra voinţii exprese a pă
rinţilor, cărora după toate legile dumnezeieşti 
şi omeneşti nu le poate nimenea lua dreptul 
de a-şi creşte copiii în limba în care doresc 
ei, nici nu-i poate constrînge de a introduce 
în şcoală altă limbă, decît aceea pe carp 
o cer comunele cari supoartă toate chel
tuelile, şi dorinţa comunelor nu se poate 
schimba după legile existente ale împărăţii 
de diregătoriile ţării,
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Dar cu toate acestea toate în Bucovina 
au lost'nesocotite ' de diregătoriile împă
răteşti,' repeţitele cereri ale comunii şi do- : 
rinţă locuitorilor au fost schimbate,cu sila ; 
şi călcate în picioare; şi copii Ipoteştenilor 
constrînşi cu sila să înveţe limba ruteană 
în şcoală. Acestea arată în mod frapant

ş i ’de tot indignător şi dureros în ce mod 
sunt trataţi bieţii Români bucovineni. O 

..tratare mai vitregă şi mai neomenoasă nu 
poate să aibă un popor în nici o ţară con
stituţională a lumii civilizate.

(Va urma)
1 ; : . . - ,

CRONICA GENERALA
ALEGEREA DE DELEGAŢI PEN

TRU CONGRESUL LIGII

Preşedintele Comitetului Secţiunii de Bu
cureşti a Ligii, d. JT. Pcricleanu-Buzău a 
trimis membrilor următoarea convocare 
pentru alegerile de delegaţi ce vor avea 
loc mîine, Duminecă:

Domnule Membru,
Neînlrunindu-se ta prima' convocare de 

la i i  il/aiu corent membrii în numărul 
cerut dc statuie, (Ari. 24), pentru a se putea 
ţine adunarea, generală, am onoare a vă 
convoca din nou pentru ziua de D u i u i l l O C i l ,  
18 Main corent, la orele 2 <1. a., în
localul Ligii Culturale, Strada Nouă No. 
6, cînd adunarea generală se va linca c il  

ori-cîţi membri vor îl  presenţi.
La ordinea zilei va f i :
Alegerea delegaţilor pentru Congresul 

anual al Ligii\ ce va avea loc. în zilele de 
21 si 22 ale ctirentei.

Alegerea se va face de la orele 
2—5 d. a.

Primiţi, Vă rog, Domnule Membru, asi
gurarea distinsei mele considcrafiuni.

. Preşedinte, S. P e r i c ţ e a m i - R u z ă i i .
NB. Conform Art. 13 din statute, Membrul 

care nu-şi va 'fi achitat cotisaţiunile sale pe tri
mestrul care precede adunările, nu poate să ia 
parte nici la discuţiiiuile lor, nici la vot.

«DEMONSTRAŢIA LIGII RO
MÂNEŞTI»i

Eram obişnuiţi pînă aci să găsim în 
! cele mai multe ziare ungureşti ştiri şi co
respondenţe tendenţioase şi mincinoase des
pre Români. Unicul ziar maghiar «Alkot- 
mdny» părea ceva mai reservat în repro
ducerea mofturilor corespondenţilor săi. Se 
vede însă, că fără ştiri tendenţioase la a- 

. dresa Românilor nu poate prospera nici 
o gazetă ungurească, şi ast-fel şi Alcotmdny 
ţine să-şi prostească cititorii cu o ştire «sen- 
saţională» sub titlul de sus. Organul con
servatorilor unguri o ia mai întîi pe un 
ton «binevoitor», dragă Doamne, la adresa 
Românilor, zicînd :

Ascultăm cu plăcere apărările juste ale Ro
mânilor, dar cu atît mai rău ne pare de şovi
nismul (!) lor extrem (!) care se foloseşte de ori 
ce ocasie, ca să demonstreze în contra ideii 
maghiare de Stat (!). O ast-fel de ocasie a fost 
pentru şoviniştii de la Ligă (!!!) ziua de 15 Maiu, 
cînd nu numai prin ziare ci, la Braşov, Blaj, 
Lugoj, Sibiiu, Cluj, Deva şi Hunedoara, şi prin 
fapte ei căutau să insulte Ungurimea.

Precum ne informează corespondentul nostru,— 
(halal de aşa corespondent! Red. L. R.) Românii 
plănuiseră un atentat în contra statuiei co
memorative (a lui Arpad /)

Aci pretinsul corespondent deschide sacul 
prostiilor spunînd, că «Valahii şi Saşii» 
au alcătuit «în scopul atentatului un co
mitet». Comitetul atentatului ţinea şedinţe,-
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în cari se depuneau jurăminte şi se luau 
măsuri pentru adunare de fonduri! Fonduri 
pentru un «atentat» asupra unei — pietre L 

Doamne Dumnezeule, mari sunt minu
nile tale, dar tot mai grozave sunt min
ciunile corespondenţilor ungureşti!

Fireşte, că Ungurii îşi dau seamă că 
ridicarea statuelor lui Arpad pe teritorii 
locuite de Români era o obrăsnicie şi o 
imprudenţă, pentru că trebueau să facă 
efectul pălăriei lui Gessler.

Cu toate acestea, Românii şi-au păstrat 
cumpătul şi «atentatul» sau măcar «planul» 
n’a avut loc decît în creierii corespondentului 
lui Alkotmany.

UN FILO-MAGHIAR CUMPĂTAT

Sunt în Occident vr’o cîti-va amici exaltaţi -) i
ai Maghiarismului, căror puţin le pasă de 
situaţia reală din Ungaria, cînd vorba e 
să facă Maghiarilor reclamă, ridicîndu-i în 
slava cerului şi dejosind în acelaş timp pe 
Români şi pe Slavi.

D. G. Blondei, profesor la universitatea 
din Lille, deşi are simpatii pentru Maghiari 
totuş ştie, mai mult decît alţi filo-maghiari, 
să ţin seamă de raporturile naţionale din 
Ungaria.

In «-Bulletin de la Société de géographie 
commerciale de Paris» d. Blondel, publică 
un articol despre « Ungaria, locţiitorii ei şi 
situâţiunea eipolitică, economică şi soeială. »

Autorul a avut ocasia să fie delegaţ ia 
unul din congresele ce s’au ţinut anul trecut, 
cü ocasia mileniului, la Budapesta şi face 
acum, în amintita revistă, o scurtă schiţă 
despre situaţia Ungariei.

El vorbeşte cu destulă simpatie despre 
Unguri şi despre progresele Ungariei, dar 
nu neglijează a pune în evidenţă şi situaţia 
celorlalte naţionalităţi, vorbind rînd pe rînd 
despre Maghiari, Slovaci, Români, Ruteni, 
Croaţi, etc.
- Iată ce zice autorul despre Români:

Românii sunt oameni sprinteni, inteligenţi şi 
blînzi, dar leneşi (!) şi foarte certăreţi (!). Ei au 
o vie imaginaţiune şi o mare putere de însufle
ţire. Aptitudinile lor .pentru musică şi poesie 
sunt remarcabile. Trezvii, disciplinaţi şi bravi, 
ei dau soldaţi foarte buni, ocupaţiunea lor prin
cipală.e agricultura. Femeile lor, renumite pentru 
frumuseţea lor, au talie sveltă şi constituţie de
licată. Ele au reputaţia de a fi muncitoare şi 
devotate. Dar ele mai sunt şi cauza, că Maghiarii 
se romanisează uşor. Ţăranii unguri se aprind 
repede de farmecul tinerelor Românce şi intraţi 
odată • într’o familie românească, ei repede se ro
manisează.

Autorul face 6 schiţă statistică şi con
tinuă apoi ast-fel:

Unui Francez îi vine greu să şi dea seamă de 
dificultăţile la cari poate fi expus un Stat po
liglot. Integritatea şi cohesiunea nu se pot în- 
întemeia decît pe armonia deosebitelor. naţio
nalităţi ce-1 alcătuiesc. Ungurii vor să creieze 
cu ori-ce preţ un Stat naţional maghiar şi spre 
acest sfîrşit, ei sunt nevoiţi să constrîngă pe 
celelalte naţionalităţi a se maghiariza. Parte mare 
di aceste naţionalităţi resistă: în acest moment 
Românii sunt aceia cari strigă mai tare, pentru 
că, mai ales în contra lor sunt îndreptate sfor
ţările maghiarizării. De altcum Românii par a fi, 
între celelalte naţionalităţi, mai bine organisaţi. 
Partidul naţional român din Transilvania, care 
are conducători energici, cere reconstituirea Tran
silvaniei autonome, cel puţin în marginile auto
nomiei de care ea se bucura ■ înainte de 1864.

Arătînd peripeţiile deputaţiunii române 
la Viena şi ale procesului Memorandului, 
d. Blondei zice mai departe :

De dincolo de frontieră, din regatul român, 
Românii din Transilvania primesc o preţioasă 
încurajare. Resentimentele se înmulţesc mereu 
şi condamnările contribuind, ca în totdeauna, 
să exalteze curajiul, e uşor deci de prevăzut că în 
viitor Ungaria o să treacă prin grave evenimente.

PREGĂTIRILE MAGHIARILOR 
PENTRU CONFERENŢA INTER

PARLAMENTARĂ

Preşedintele Camerii maghiare, d- De- 
sider Szilagyig în calitatea sa de prese-
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dinte al grupului interparlamentar maghiar 
pentru conferenţa de pace, a trimis tu
turor membrilor parlamentului unguresc o 
circulară, învitîndu-i în termeni desperaţi, 
să se înscrie în număr mare în grupul 
interparlamentar maghiar, şi să participe 
anul acesta la conferenţa de pace de lâ 
Bruxela.

El insistă asupra acestei necesităţi mai 
ales pentru cuvîntul, că i se pare timpul 
bine venit spre a majora pe Români, şi 
a duce o luptă în contra «campanii de 
calomnii»(/ )  respîndite pe socoteala Un
gurilor în străinătate.

Aflăm dela d. V. A. Urechiă, că co
mitetul permanent al conferinţii de pacea a 
fost înştiinţat de felul cum vor să plece 
Ungurii la conferenţa din acest an. D. U- 
rechiă, care a făcut această comunicare 
la Bruxela, a mai adăogat, că Românii 
nu s’au gîndit nici-odată să «calomnieze» 
pe Unguri, dar dacă acestora le este de 
luptă, luptă să fie, căci Românii sunt gata.

Dacă Maghiarii cred, că ridicarea chesti- 
unei naţionale în conferinţa de pace e o 
«campanie de calomnii», o să aibăocasie 
a se convinge şi ei, în faţa lumi occiden
tale, de temeinicia acusaţiunilor româneşti.

ANIVERSARA ZILEI DE 3/15 
MAIU LA CRAIOVA

Secţiunea Ligii Culturale din Craiova a or- 
ganisat şi anul acesta o frumoasă sărbătoare în 
amintirea acestei zile atît de scumpă tuturor Ro
mânilor

La ora 5 p. m. s’a oficiat un Te-deum în 
biserica Maica Domnului, care este catedrala 
oraşului, şi la care a asistat un public ales şi 
destul de numeros.

Seara la ora 8 1/2 tot ce Craiova avea mai 
distins, dame şi bărbaţi, s’au adunat la Teatrul 
Naţional, care era frumos decorat cu drapelul 
Ligii şi alte drapele tricolore, şi iluminat feeric 
cu lumină electrică.

Solemnitatea s’a deschis cu imnul naţional

«Deşteaptă-te Române» cîntat de corul cate
dralei şi care a fost primit de public cu en- 
tusiasm indescriptibil.

După aceasta d-nu Dr. 1. C. Drăgescu, medicul 
primar al districtului nostru, a ţinut o disertaţiune 
despre însemnătatea zilii de 3 Maiu 1848, în
trerupt de mai multe ori de aplausele publicului, 
ale căror inimi şi suflet erau transportate către 
fraţii noştri trans-carpatini (Din această diser
taţiune vă alătur un scurt resumat)

Disertaţiunea terminată, patru gentile domni
şoare, cari au bine voit a ne oferi concursul lor 
au executat, în mod strălucit, mai multe bucăţi 
de musică: Domnişoara Cecilia Stănescu pe 
pian, d-ra Germina Perieţeanu din gură şi d-ra 
Valeria Polii pe vioară acompaniată la pian de 
sora d-sale d-ra Ana Polii. Publicul cu desăvîrşire 
fermecat le-a răsplătit cu buchete de flori şi a- 
plause nesfirşite.

D-nu advocat N. P. Guran a declamat poesia 
«Peneş Curcanul» de V. Alexandri, iar micul 
Ciocazan, elev al gimnasiului local, a declamat 
poesia «Eroilor martiri» de Vlahuţă şi anecdota 
«Zugravul şi Ungurul». Ambii au fost mult a- 
plaudaţi de public.

Cu acestea s’a terminat această frumoasă săr
bătoare în amintirea măreţei zilii de 3/15 Maiu 
1848, zi sfintă pentru întreg neamul românesc.

D. Dr. Drăgescu a zis între altele:

Popoarele au serbători religioase şi serbători 
naţionale; cele d'întîi pentru adorarea fiinţei su- 

• preme şi a sfinţilor, cea din urmă pentru amintirea 
şi veneraţiunea marilor patrioţi, a eroilor şi mar
tirilor naţionali.

Precum biserica n’ar putea exista fără cultul 
religios, tot ast-fel un popor nu ar putea trăi 
fără cultul neamului. La popoarele antice acest 
cult era aşa de desvoltat, că prin el îşi domoleau ele 
toate pasiunile. Acestui sentiment au datorat 
Românii gloria, mărirea lor uimitoare. «Nu ne 
naştem pentru noi, ci pentru patrie, a zis stră
moşul Cicerone.» Nu este un al doilea popor 
care să se fi pasionat cu mai multă putere şi 
dragoste de cestiunea naţionalităţii ca poporul 
român. Aşezat în Carpaţi şi în valea Dunării, 
în drumul deschis barbarilor, Românul s’ar fi 
pierdut, dacă nu avea adînc înrădăcinată în suflet 
iubirea neamului. Barbarii nu au putut distruge 
rassa noastră, elementul românesc mai puternic 
de cit toţi, a învins religiuni păgîne, limbi bar
bare, tendinţele năvălitorilor, şi le-a întipărit 
sigiliul vieţii româneşti.

Călcată, sfîşiată de barbari, Dacia romană 
pierdu încetul cu încetul instituţiunile latine, cul
tura latină, dar instinctul rassei, conştiinţa me
niră sale istorice nici o dată nu a murit în po
porul daco-român. Numai ast-fel ne putem explica
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faptul uimitor că Românul, după 18 veacuri de 
lupte nesfîrşite, de prigoniri sălbatice, nu ş’a;, 
pierdut caracterul naţional, şi azi, ca şi acum 
1800 de ani repetă cu mîndrie cuvintele stră
moşeşti : «c iv is  sm n  ro m a n u s» —- su n t "Român. 
In anul 1775 marele Washington sub un plop 
la Cambridge a jurat că va lupta pentru libe
rarea fraţilor săi; cu 9 ani mai tîrziu,. 1784, 
H o rea , la umbra unui stejar, lingă Mesteacăn, a 
a jurat că se va lupta şi va muri pentru libe
rarea neamului românesc.

Sar putea zice, că fulgerul libertăţii trecînd 
din America în Europa a găsit material gata
în munţii Ardealului...  In 1848 un vînt de li-:
bertate a suflat peste întreaga Europa. Strigătul 
de libertate plecat de pe malurile , Senei a e- 
lectrizat popoarele subjugate.

In ziua de 3 Maiu 1848 peste 40 mii de , 
Români s’au adunat pe cîmpia Blajului, unde. 
s’au formulat pretenţiunile lor, cerînd dreptul , 
la viaţă, dreptul la libertate. Din piepturile a 40 
mii a isbucnit atunci un sublim ţipăt:
«Murim mai bine’n luptă, în glorie deplină, ; ; 
Decît să fim sclavi iarăş în vechiu-ne. pămînt»

Nici ameninţările, nici armata ungurească, nici , 
spînzurătorile ridicate pe dealurile Transilvaniei, 
nici atrocităţile hunice n’au reuşit să descurajeze 
şi să înspăimînte pe Români. Tricolorul românesc 
a fîlfiit neîntrerupt pe cîmpia Blajului, care de 
atunci se numeşte »C îm p ia  L ib e r tă ţ i i» iar reci 
40 mii Români cari :n ziua de 3/15 Maiu a u ; 
jurat să lupte şi să moară pentru libertate, ş’au 
ţinut cuvîntul.

Iacă pentru ce ziua de 3/15 Maiu 1848 este 
o zi mare, sflntă. Trei maiu sunt Pastele, ziua 
învierii neamului românesc de peste munţi, şi 
pretutindeni unde bate o inimă românească, a-. 
ceastă zi trebue serbată. In timpul în care trăim 
fie-care Român trebue să fie apostol şi soldat, 
fie-care Româncă o eroină, fie-care mamă o Cor
nelie, ,

VOR PRINDE MINTE?

Cetim în Tribuna: ,/
Ziarul din Berlin « D ie  Z c iH  s’â ocupat acum 

nu de mult în un articol cu Slavismul din Un
garia. Afară de observaţiunea falsă, că naţionali
tăţile din Ungaria şi în special Românii, sunt 
accesibili pentru panrusism, articolul are urmă
toarea apreţiare corectă despre stările de la noi:

La Maghiari lipsesc basele, c a r i  s ă  le 'a s ig u r e  
p e  tim p  lu n g  d o m in a ţiu n ea . După statistica oficială 
compusă în mod favorabil, Maghiarii formează 
48 V2 % din totalitatea locuitorilor, dar în nu
mărul acesta se cuprind multe sute de mii de 
străini, Ovrei şi Ţigani, cari numai pînă ţine do
minaţiunea maghiară se declară pe sine de •Ma
ghiari. Dominaţiunea maghiară nu va fi de durată

lungă chiar şi; din causa, că întreitoate popoarele, 
Ungariei ei presintă cele mai mici procente de 
sporire. Este favorabilă pentru Maghiari trecerea! 
continuă a Germanilor în castrele lor, dar afară5 

: de Germani cele lalte popoare nu se maghiari
zează.

«Slovacii, Slovenii, Sîrbii, Rutenii Croaţii şi 
Românii împrejrpuesc, ca o cunună, pe: Maghiarii; 
din năuntru ţării şi toţi aceştia se opun maghia- 
risării, ba chiar şi culturii» (?! Red.)....

Un corespondent din Viena al lui A lk o tm á n y  
făcînd cunoscul cuprinsul acestui articol în n-rul 

; de la 22 Maiu al acestui ziar, arată, că în Au
stria Slavismul şi-a eluptat o posiţie politică 
egală cu Germanii, cari mai înainte aveau singuri 
dominaţiunea, în tpemai cum o au în Ungaria 

. Maghiarii. Pînă cînd Slavii din Austria se luptau 
pentru drepturile lor naţionale, erau timbraţi de 

; panslavi.Azi această numire a dispărut, căci .Slavii , 
• sunt apţi de guvernare, ei, au dominaţiune de 
! fapt în ţările şi ţinuturile lor. ' -

; Desvoltarea aceasta, care în Austria se apropie 
de sfirşit, în Ungaria este în stadiul începutului, 

î Corespondentul face atenţi pe Maghiari, că nú 
; e lucru cu minte a desconsidera ■ dreptele : p re-;

tenţiunii ale naţionalităţilor, de oare-ce dominaţia 
, maghiară numai pe basa aceasta se poate asi

gura mai departe; prin forţă naţionalităţile nu 
vor putea fi ţinute în frîu.

Accentuînd că «partidul poporal» singur în
ţelege aceasta, îşi încheie expunerile ast-fel: ’i 

«E bine, negreşit, ca politica să fie apreţiată 
din cas în cas,-sunt însă totuşi scopuri mari de 
directivă. Nu va strica, dacă vom lua în privire 
linia aceasta de directivă, care  n u  ca d e  d e p a r te  
în  v i i to r , căci dacă nu o vom face, dacă nu 
vrem să luăm în considerare toate acestea, atunci 
urmărim o p o l i t ic ă  d e  s tr u ţ ,  spre  p a g u b a  u rm a şilo r  
n o ş tr i.» . •

SCOALELE ROMÂNEŞTI. DIN MA-
c e d o n ia ! •

O ştire foarte îmbucurătoare a sosit din. 
Bitolia «Gazetei Macedoniei». • :
• Directorul liceului Mărgărit;5 d .5 Pericle 

Papahagi, urmat de corpul didactic şi de un 
număr de peste 100 de elevi, au trecut 
la liceul Eforiei.

Nemulţumirea pe; care Mărgărit a pro-5 
dus-o în şcoală, timp de o lună cît a 
stat în Bitolia — servindu-se de armată 
şi poliţie ca să facă în timpul nopţei 
disciplină şcolară prin dormitoarele i'bă
ieţilor ■— şi ordonînd cavaşilor ca să îm
puşte pe elevii şi proiesori nesupuşi, —- au 
exasperat corpul didactic determinîndu-1 
să părăsească liceul acestuia; Trecerea lor
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i şcoala Eforiei s’a făcut în aplausele tu-
aror Românilor macedoneni. Unirea tutu-
or şcoalelor româneşti din Bitolia, sub au-
oritatea Eforiei, va produce cu siguranţă
i unificarea cîtor-va scoale comunale, cari
ână astă-zi au rămas cu Inspecţiunea.

E de remarcat, că profesorii şi elevii, cari
u părăsit liceul lui Mărgăit, sunt de a-
iroape rude ale acestuia.

Mai multe liste de subscripţii au fost
leschise si trimise în toate comunele ro- >
nâneşti din Macedonia, Epir şi Albania, ca 
ă fie acoperite cu ajutoare de bani.

GRIJA MAGHIARILOR DE LIGA

Pare paradox, dar e aşa: Maghiarii sunt 
oarte îngrijiţi dé soarta Ligii Culturale. 
\bia trece o zi fără ca presa ungurească 
ă publice ba corespondenţe de la Bucu- 
eşti», ba apreţieri generale asupra miş- 
:ării naţionale şi în deosebi asupra Ligii.

Aşa găsim în Budapesti Hírlap iarăş o 
;orespondenţă sub titlul «Agonia (I) Ligii 
Culturale-» şi aceasta «de la corespondenţii 
lostru special», cum zice organul unguresc.

Se vede însă, că culegătorul tipografic 
itia, că această «corespondentă de la Bu- 
;ureşti» e un fabricat budapestan, şi aşa 
;1 se face că greşeşte, şi în loc să pună 
ledesubtul «corespondenţii» data obişnuită: 
Bukarest. . . . iSgy, el culese Budapest.

Ce e în această corespondenţă ? Min- 
;îuni cu ghiotura. Autorul ştie să poves- 
ească d. p. că «Ligiştii au ţinut o întrunire 
ntimă la d. Urechia în care au discutat 
nişcările naţionaliste din Austria. Cei mai 
nulţi Ligişti ar fi sperînd, că Rusia ar fi 
mpus Austro-Ungariei să dea satisfacţiune
îaţionalităţilor !!!. . . . .............................. ..

Nu mai continuăm, pentru că ni se 
ace rău. . .

Există, nu-i vorbă, si ziare care-si fac 
corespondenţe fanteziste, dar minciuni mai 
stupide de cum sunt cele publicate de 
acest ziar unguresc nu se pomenesc. Au
torul lor, se vede, că ideiă n’are de ceea 
ce este la Bucureşti, cu toate acestea el 
face «corespondenţe.» Şi asemenea prostii 
se publică într’un ziar din capitala Ungariei, 
a unei ţări ce are veleităţi de a fi mijlo- 
citoarea culturii în Orient!

CURENTUL ANTI-MAGHIAR ÎN 
AUSTRIA

Conflictul între popoarele Austriei şi 
între Maghiari ia dimensiuni tot mai mari.

Austriacii sunt foarte aprinşi înpotriva 
Maghiarilor, pentru că se consideră exploa
taţi economiceşte de către cei din urmă.

Adevărul e, că nenorocita transactiune, 
Dualismul, de la 1867, stabilind două State 
suverane, a prilejit în acelaş timp hegemonia 
Ungariei şi în special a Maghiarismului asupra 
raporturilor tuturor celorlalte naţionalităţi.

Amarnic se plînge în această privinţă 
ziarul vienez Deutsches Volksblalt, zicînd:

Popoarele Austriei nu vor fi existînd pentru 
ca să fie sclavii elementelor maghiare extreme, 
ele nu sunt obligate să se plece cu supunere 
ori de cîte ori şoviniştii maghiari îşi încreţesc 
frunţile si ameninţă monarhia cu dărîmare'. Po-i > i

poarele Austriei însă se simţesc îndatorate să 
consolideze puterea monarhiei prin crearea unei 
Austrii puternice, de care se poate ataşa şi Un
garia, dacă vrea să ţină şi ea la solidaritatea cu noi. 
Dar Austria nu trebue să rabde a deveni un Stat 
vasal al Ungariei!.......

In Austria sunt deja partide politice cari 
cer desfacerea Austriei de comunitatea po
litică cu Ungaria. Partidul Germanilor na
ţionalz, dar şi al creştinilor sociali accen
tuează trebuinţa ruperii ori-cărei legături 
cu Ungaria.

I N F O R M A  T I U N . I
In anul trecut a murit un brav fiu al poporului 

■oman din Banat: Lt. mareşalul Mihai cavaler 
ie Trapşa, unul din puţinii generali austriaci 
.eşiţi din sînul Românilor de peste munţi. Acum

de curînd s’a deschis la notariatul din Caran 
sebeş testamentul lăsat de Trapşa, şi o mare 
bucurie a cuprins pe Românii din Caransebeş 
aflînd, că el a făcut un legat de 5.000 fiorini
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ca fond de cristalisare pentru înfiinţarea unei 
scoale superioare pentru fetele române.

Cu această ocasie, nobila văduvă a reposatului 
mareşal, Doamna Aurelia de Trapşa, născută 
Kron, a dăruit tot în acest scop, un prea frumos 
loc de clădire situat în Caransebeş.

*
Guvernul maghair a mai intentat un proces 

Tribunei din Sibiiu.
Procesele ce se fac organului partidului na

ţional din Transilvania sunt deja atît de nume
roase, în cît nici redacţiunea nu ştie spune în 
pripă al cîtelea proces are să fie acesta.

*
Metropolitul Românilor gr. catolici din Tran

silvania şi Ungaria, Excelenţa Sa Dr. Victor 
Mihali de Apşa a făcut, cu ocasia instalării E- 
piscopului Dr. D. Radu, o donaţmne de 52^0 
fiorini ca fond pentru un <convict» (internat) pe 
seama elevilor români de la liceul de Stat din 
Lugoş (Banat).

*
Sf. S. Părintele loan Baros, paroh gr. catolic 

în Zăbrani (Banat), a făcut o donaţiune de jo o  
fiorini pentru Jondul noilor parohii ce se vor 
înfiinţa în Banat.

*
In capitală a început să apară o revistă sup- 

tămînală albaneză sub titlul «Shquiperia« (cit. 
Schiperia). Ea îşi propune a lupta pentru drep
turile naţionale ale valorosului popor albanez 
din Macedonia.

Numărul întîi al revistii are un prim articol 
în limba română care se încheie ast-fel:

Ca în alte părţi tot ast-fel şi aci în România, în os
pitaliera această ţară şi a doua lor patrie, sprijiniţi de 
nobilul popor român, care nu a pierdut nici o ocasiunc 
fără ca să-şi arate buna voinţa şi simpatia ce are pentru 
ei, Albanezii au înfiinţat societăţi culturale, şi au tipărit 
primele cărţi didactice în limba lor maternă, pentru ca 
ast-fel să poată contribui şi ei la propăşirea naţiunii lor 
pe calea culturii şi civilisaţii, precum au făcut toate po
poarele care se respectă, şi cari voesc a trăi.

Ast-fel dar fiind, credem de datoria noastră să ne ex
primăm recunoştinţa noastră către acest nobil şi mă
rinimos popor.

Dorim confratelui nostru albanez şi conaţiona
lilor săi, deplină isbîndă în nobila lor luptă 1 

*
Zilele acestea au avut loc în Croaţia alegerile 

pentru Cameră. Partidul aşa numit naţional (!) 
(al Croaţilor maghiaroni cari deţin puterea) a 
suferit o mare înfrlngere pierzînd 17 cercuri e- 
lectorale, cari au fost cucerite de oposiţiunea 
croată unită (representanţii populari ai reven- 
dicaţiunilor croate). Oposiţia va avea cu chipul 
acesta aproape 30 de mandate în Camera croată.

Cu ocasia acestor alegeri, partidul «naţional», 
susţinut de guvernul maghiar, s’a dedat la cele 
mai făţişe ingerenţe. In comuna Bosnjaki, po- 
pulaţiunea, opunîndu-se acestor ingerinţe a fost 
atacată de armată. Resultatul acestei intervenţiuni

armate e îngrozitor : 8  cetăţeni croaţi morţi, şi 
vre-o 40 răn iţii.

Libertăţi constituţionale ca în Ungaria mai 
ra r !

*
In una din şedinţele din urmă ale Camerii 

maghiare, d. deputat Dr. Nicolae Şerbanu (Român) 
a rostit un discurs la proiectul de lege asupra 
Curţilor cu juraţ în procesele de presă.

Proiectul guvernului maghiar prevede, că ju
raţii nu pot fi de aci înainte de cît cetăţeni 
cari vorbesc, scriu şi cetesc ungureşte.

Deputatul Şerbanu a cerut a se şterge această 
disposiţie arbitrară, dar guvernul şi Camera sau 
împotrivit.

Presa maghiară consideră discursul d-lui Şer
banu drept o probă, că oratorul e un simplu 
«trădător de patrie».

*
Profesorii şi elevii şcoalei de comerţ din Bu

dapesta au făcut anul trecut o călătorie de studii 
în Orient, visitînd între alte ţări şi România.

D. profesor Iuliu Firnitzer şi A. Strauss pu
blică acum în Revue d’Orient, sub titlul «L'in
dustrie roumaine» un lung raport despre starea 
industriei române.

Ei zic în acest raport:
După Belgrad şi Rusciuc paralela ce se im

pune spiritului e cu desăvîrşirc în avantajul 
Bucureştilor. Capitala română este un oraş mare, 
cu totul occidental, foarte animat şi plin.de lux 
parisian.

Industria, creată cu ajutorul capitalurilor străine 
ia o desvoltare văzînd cu ochii.

Autorii trec apoi în revistă aproape toate sta
bilimentele noastre industriale, arătînd la fie care 
numele proprietarului, obiectul de producţiune, 
numărul lucrătorilor etc. -

Raportul se încheie apoi cu următoarea re- 
flecţiune:

Condiţiunile economice ale României sunt 
din cele mai favorabile; pămîntul e roditor, ma
teriile prime abundă, comunicaţiunile cu lumea 
întreagă sunt uşoare, poporul are excelente ap
titudini : ast-fel toate permit a considera România 
drept o ţară de mare viitor.

* .........
«Societatea pentru crearea unui fond de teatru 

naţional român» în Transilvania îşi va ţine a- 
dunarea generală de astă dată în oraşul Orăştia, 
în zilele de Duminică şi Luni in 1 şi 2 Iunie 

Covocarea lansată de d. Iosif Vulcan ca pre
şedinte si d. Vasile Goldis ca secretar, se ter- 
mină ast-fel:

Invităm la această adunare generală a socie
tăţii pentru crearea unui fond de teatru naţional 
român pe toţi membrii fundatori, ordinari şi 
ajutători ai acestei societăţi, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi sprijinitorii culturii româneşti.


